



撰文 / 毛蓉蓉  
漫画 / 马骥

### 专家发言

## 不能融入,就离开

德鲁克职业咨询 王峻铭

在这里,我主要想说说,在男性主导的行业或者是组织里,女性要获得应有的尊重和地位,该考虑以下的建议:

1、淡化性别色彩,强化职业意识。职场不是情场,更不是娱乐场。因此,女性职员应该尽可能以职业化的眼光,根据职责与绩效标准来要求自己。

2、老练的性感。在清一色的男性职业环境中,作为异性,除了职业素养和工作能力之外,还可以高超地表现出你的“性感”。因为无论如何淡化性别色彩,性别本身是客观存在的,并且在日常的工作中,性别的差异与性别的自然属性也会对异性产生心理与行为的影响。做到“随风潜入夜,润物细无声”,这既需要了解职场的游戏规则,更要洞悉男性世界的人性本质,同时善于把握与运用作为异性的优势与力量。

3、职场拒绝幼稚。不少刚入职场或工作经验不够深的女孩,没有任何职业概念,因此往往成为“兴趣”和“情绪”的俘虏,或者成为“自我”的牺牲品。在上面的叙述中,JUJU假定“男生总会照顾女生的”,事实上每个人都有自己的工作职责和工作目标。除了工作方面的表现之外,还需要磨练自己的职场沟通艺术。

4、群体压力之下的调整。任何一个组织,一旦形成一定的规模和历史,就必然具有某种群体压力。这种压力来自于共同文化塑造之下的观念压力、行为压力与习惯压力。在这种压力之下,除非你完全融入变成其中的一份子,否则一定遭到“排异”反应。作为异性,如果不能迅速融入,就选择离开;如果不愿意离开,就选择磨合的痛苦。

### 关注职场单身军团(下)

都说“红花还需绿叶配”,清一色男生或是女生的团队会让人有审美疲劳。故而也就有了“男女搭配,干活不累”一说。且不论这种说法到底有多少科学性,单有一个问题,可能就被很多人忽视了——独自一人置身异性扎堆的地方,这些职场“单身军团”的幸福指数会高吗?

# 同事全是异性 我该如何适应?

### 讲述

## 上班时,我几乎一言不发

JUJU 销售公司(上海)

当初进公司的时候,我并不很清楚即将面对的是怎样一个环境。上班之后,我才发现在:原来,整个公司,只有我一个女的,同事们清一色全是男士。不过,当时我还挺庆幸:男生总会照顾女生的,而且我自认为自己性格属于比较活泼的,应该很快可以跟他们打成一片。

领导告诉我,我是这两年来他们招的第一个女生。“主要是想找一个负责内部管理的人,以前是男生,不过我感觉这个位置可能还是女孩子来做会比较好。女孩子心细,可以时不时提醒他们这些人。”他笑着说。

这里确实是需要个女孩子了,当时我想。办公室很大,每个人的办公桌也都不小,可是我看他们每个人的桌子上都乱七八糟;

垃圾桶也是,都已经满出来了,还是没有人去倒;茶水间的桌子上厚厚一层灰;咖啡滴在桌子上了,一块黄一块白的……说是清洁工每周会来一次,可是就这样的环境里呆着,一天我也受不了呀。

上班的第一天,我就成了搞卫生的了:先是公共卫生,擦桌子扫地倒垃圾;然后是他们每个人的桌子。我很积极地想帮他们把桌子收拾整齐,他们却似乎不领情:“谢谢你。不过我还是自己来吧,东西多,你也不知道哪些没用。我一会儿自己收拾好了!”算啦,我也没必要这么讨好他们,对吧?

不得不说我在这里是怎么跟大家交流的。第一天来的时候,大家只是礼貌性地朝我点了点头,然后由领导帮我做了简单的介绍。我想,那大概是因为我第一天来,而且他们也太久没有接触女同事,所以比较害羞吧(笑)。不过,随后几天——不对,应该说一直到现在——的事实,却让我不得不承

认:是我自我感觉太良好了。

大概是因为我们做的是电子产品的销售,一来,电子产品我不熟悉,很多时候他们说话我也插不上嘴;二来,他们每天的工作状态就是不断地跟老客户联系,加上发展新客户,需要跟我交流的时候并不多——也就是把客户名单交给我,订货情况跟我交待一下,然后把需要报销的票据放在我桌上,几天后来拿钱而已。起初,我很不习惯,好像自己闯进了别人家里那种感觉,做什么事情都小心翼翼地,另一方面,又很希望大家能关注我,于是会每天买点零食啊什么的跟大家一起吃。不过,就算这样,情况也没有什么变化。日子久了,我也就习惯了。

跟你介绍下我现在的工作状态吧:我们早上9点上班,我8点55分准时出现在办公室。倒杯水,拿出零食(一般是薯片或者瓜子),然后打开报纸,再把音乐打开,声音当然是很轻的,这样一上午过去了;吃过中饭,先上街逛一圈,2点左右上班的时候,先打几个电话(客户还是要联系的),完了之后打开中午买的杂志,研究下晚上去哪里吃饭啊逛街什么的,有需要的话呢,还要把同事给我的文件归档,这样不急不缓地,就到下班时间了。时间一到,马上就走,反正他们吃饭也不会叫我,早走早清净。

我喜不喜欢这样的环境?

说实话,我是已经习惯了。跟他们在一起,虽然比较枯燥,但是非常简单,根本不需要争抢;我的工作也很清闲,但是只要做好了,工资奖金照发;领导对我的要求也不高,我何乐不为呢?

### 口水

我们的情况跟JUJU讲的有点类似:我们是做产品代理的,杭州只是一个分部。总共10个人,清一色全是男生。之前我们曾经有一个女的会计,但是做了不到半年就走了,之后我们就一致决定,不招女孩。你想想,我们全是男的,宿舍跟办公室就一墙之隔,有的时候睡过了,上班的时候,穿件汗衫就出来了。有个女的在,多少不方便?还有我们经常一起吃饭、泡吧,她一个女的,当然不会跟我们一起了,久而久之,我们就好像没什么话说一样。她自己肯定也觉得在这里不舒服的吧,整天跟一群不修边幅的大老爷们混在一起。

小朱 销售代理

我跟JUJU的情况刚好相反——我的同事几乎全是女性,唯一的男同胞就是老总。与同事相处久了,还是希望能找些聊得来的做做酒肉朋友,能一起玩玩、吃个饭、喝点小酒、聊句心里话,那是该找女同事呢,还是找男领导?

在这种环境下,另一种折磨就是“孤单”。很多的女同事在你边上聊些女性话题,哪个化妆品好用,哪里衣服在打折,最近流行啥,哪个帅哥好看……女性私房话如黄河泛滥般一发不可收拾在你耳边响起。这个时候,她们还把你当成一个男人了吗?或许,有些男同胞会把这种处境当作一种享受,但日复一日如此“享受”之下,还是会倒胃口的。副作用终于出现了,曾有一天我就怀疑过自己是不是一直都有女性倾向,就连和她们聊天的喉咙音调也好像变尖了。

小金 媒体人

